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У статті на основі аналізу сутності поняття «освітнє середовище вищого навчального 
закладу», авторського визначення зазначеного поняття, ресурсної концепції стратегічного 
управління запропоновано базові засади технології управління освітнім середовищем вищого 
навчального закладу. Умови або ресурси освітнього середовища необхідно розглядати в якості 
«фактора впливу» на суб’єкти навчально-виховного процесу у вищому навчальному закладі. 
Відтак, цілеспрямовано змінюючи складові освітнього середовища, ми можемо здійснювати 
опосередкований вплив на всі складові освітнього процесу, в тому числі на його результат  — 
ви пускника-фахівця. 
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EDUCATIONAL ENVIRONMENT OF HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTION: SEARCHING FOR 

MANAGEMENT STRATEGIES

The article presents the basic principles of the technology of management of educational environment 
of higher educational institution on the basis of analyzing the essence of the concept “educational envi-
ronment of higher educational institution”, the author’s defi nition of this concept, resource concept of the 
strategic management. As to the author’s opinion, any facility or any resource of the educational environ-
ment of higher educational institution should be considered as a “factor of infl uence” on the subject of the 
educational process in higher educational institution. Therefore by changing them purposefully we can 
make a certain impact on eff ectiveness of educational process including its result — a graduate specialist.
Key words: educational environment, educational environment of higher educational institution, environ-
mental approach, resource concept of strategic management.
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ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ СРЕДА ВЫСШЕГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ: ПОИСК СТРАТЕГИЙ УПРАВЛЕНИЯ

В статье на основе анализа сущности понятия «образовательная среда вуза», авторского 
определения указанного понятия, ресурсной концепции стратегического управления предло-
жено базовые принципы технологии управления образовательной средой высшего учебного 
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На сьогодні є актуальною проблема 
створення системи освіти, яка б відповідала сучас-
ним вимогам, сприяла цивілізаційному поступу 
українського суспільства. Відтак мова має йти і про 
ефективне адекватне управління цією новою сис-
темою освіти. Одним із завдань такого управління 
може бути управління системою освіти на рівні на-
вчального закладу, зокрема управлінням освітнім 
середовищем вищого навчального закладу. 

Актуалізація середовищного підходу пов’язана 
з пошуком ефективних технологій у всіх сфе-
рах освітньої практики. Середовище є одним із 
об’єктивних і вирішальних чинників становлення 
і розвитку особистості. Людина живе в середо-
вищі, яке «олюднене», створене нею. Оточуючий 
світ  — це та реальність, яка у свою чергу фор-
мує людину. Провідний теоретик біхевіоризму 
Беррес Ф.  Скіннер (1938) наполягав на тому, що 
науковими методами можна осягнути всю пове-
дінку людини, оскільки вона об’єктивно детермі-
нована оточуючим середовищем. На думку вче-
ного, зусилля науковців мають бути спрямовані 
на установлення тих чинників середовища, що 
визначають і контролюють поведінку людини. 
Технологія поведінки, за Скіннером, полягає у 
«правильному» управлінню середовищем [8]. 

Педагогічні аспекти феномену середовища 
людини досить ґрунтовно вивчають соціальна 
педагогіка та теорія виховання, пізнаючи, обґрун-
товуючи соціалізуючий та виховний потенціал. 
У  цьому випадку мова йде про дослідження 
впливу середовища на особистість, її становлення 
та розвиток у певних соціальних та культурних 
реаліях. Однак для педагогічної науки є актуаль-
ним не тільки вивчення реального соціокультур-
ного середовища, в якому людина знаходиться і 
підпадає під його вплив, але й вивчення середо-
вища, яке певним чином змодельоване і яке здій-
снює прямий та опосередкований вплив на освіту 
особистості. Тобто сприйняття середовища як 
умови змінюється на розуміння його як чинника, 
засобу, ресурсу навчання, виховання і розвитку 
особистості. А відтак середовищний підхід є тео-
рією і технологією опосередкованого управління 
(через середовище) освітнім процесом особис-
тості. 

Незважаючи на підвищений інтерес до про-
блеми реалізації середовищного підходу в 
освіті, всебічного вивчення феномену освіт-
нього середо вища, на сьогодні немає єдності у 

розумінні змісту базового поняття проблеми. Не 
розробленими залишаються питання теоретич-
ного обґрунтування, проектування та реаліза-
ції технологій управління освітнім середовищем 
вищого навчального закладу.

Мета нашої публікації — на основі розуміння 
сутності феномену освітнього середовища вищого 
навчального закладу запропонувати ефективну 
технологію управління його розвитком. 

Досягнення мети передбачає вирішення низки 
завдань, а саме: з’ясування сутності поняття 
освітнє середовище, формулювання авторського 
визначення поняття освітнє середовище вищого 
навчального закладу, обґрунтування ефектив-
ної технології управління освітнім середовищем 
вищого навчального закладу. 

Для вирішення поставлених завдань ми 
застосуємо сукупність теоретичних (опис, ана-
ліз, синтез, порівняння, узагальнення) та емпі-
ричних (спостереження) методів дослідження. 
Дескриптивний (описовий) підхід до аналізу сут-
ності досліджуваних феноменів дозволить зро-
зуміти їхні особливості, сформулювати базові 
визначення. Прескриптивний (нормативний) 
підхід сприятиме виробленню ефективної техно-
логії управління освітнім середовищем вищого 
навчального закладу. 

Завдяки специфіці феномену середовища 
(поліструктурності, багатогранності) його 
вивчення носить міждисциплінарний характер. 
Вплив середовища на особистість, організація 
середовища з метою позитивного впливу на роз-
виток особистості досліджуються філософією, 
екологією, етикою, соціологією, психологією, 
педагогікою. 

Можемо констатувати той факт, що зазви-
чай викликає утруднення тлумачення змісту тих 
понять, які є широковживаними та здаються всім 
зрозумілими. Визначення поняття середовища, 
розуміння його феноменальних особливостей 
залежить від теоретичних позицій конкретної 
науки, конкретного дослідника, що його вивчає. 
Однак зауважимо, що дефініції завжди розкрива-
ють сутність наукового підходу, який використо-
вувався для вивчення феномену, віддзеркалюють 
погляди дослідників на сутність досліджуваного 
феномену, не суперечать, а доповнюють одна одну.

У найширшому розумінні під середовищем 
розуміють оточення, яке складається із сукуп-
ності природних, матеріальних, соціальних 

заведения. Условия или ресурсы образовательной среды необходимо рассматривать в качестве 
«фактора влияния» на субъекты учебно-воспитательного процесса в высшем учебном заведе-
нии. Cоответственно изменяя целенаправленно составляющие образовательной среды, мы 
можем оказывать опосредованное влияние на все составляющие образовательного процесса, 
в том числе на его результат — выпускника-специалиста. 
Ключевые слова: образовательная среда, образовательная среда высшего учебного заведения, 
средовой подход, ресурсная концепция стратегического управления.
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чинників, які прямо чи опосередковано вплива-
ють на людину. Середовище  — це те, що знахо-
диться між об’єктами і є посередником між ними. 
Середовище — це субстанція, яка, на відміну від 
порожнього, незаповненого простору (вакууму), 
має певні властивості, що впливають на здій-
снення взаємодії між об’єктами (Виготський Л.С., 
1991)  [2], «сутнісний зміст певної реальності» 
(Слободчіков В.І., 2010) [7].

Для нашого дослідження представляють нау-
ковий інтерес погляди психологічних наук на 
питання взаємодії людини і середовища, їхнього 
взаємовпливу і детермінації. Зокрема, психоло-
гії середовища, яка розглядає людину в єдності з 
середовищем, як продукт середовища і дозволяє 
по-новому бачити психічні процеси та організацію 
обміну інформацією між людиною і середовищем, 
а відтак, може запропонувати наукове підгруття 
для вирішення педагогічних проблем вищої школи. 
Оскільки молода людина, стаючи студентом, на 
тривалий час потрапляє у вищий навчальний 
заклад, то вплив унікального оточуючого середо-
вища вищого навчального закладу є пролонгова-
ним у часі та може, на нашу думку, регулюватись 
у бажаному напрямку. Ми поділяємо погляди пси-
хологів Х.Е. Штейнбаха та В.І. Єленського, авторів 
книги «Психологія життєвого простору», які вва-
жають, що ефект впливу середовища стає відчут-
ним тільки після тривалого перебування у ньому 
(Штейнбах  Х.Е., Єленський  В.І., 2004)  [10,  5]. 
Представники когнітивної психології, зокрема 
американці Роберт Соммер (Robert Sommer, 1983), 
Ульрік Найссер (Ulric Neisser, 1967), естонці Маті 
Хейдметс (1988) та Томас Нійт (1980), поділяють 
думку, що людина весь час знаходиться в середо-
вищі, і цей чинник впливу на неї надзвичайно 
важливий, бо якість середовища (у всіх його вимі-
рах) визначає її як людину. Американець Роджер 
Баркер (Roger Garlock Barker, 1968), засновник 
школи екологічної психології, вважав, що реалі-
зація людини значною мірою детермінується умо-
вами середовища [10, 16]. 

Для формулювання авторського визначення 
поняття «освітнє середовище вищого навчаль-
ного закладу» нам важливо проаналізувати існу-
ючі наукові підходи до розуміння сутності взає-
модії людини і середовища, тлумачення змісту 
поняття середовище провідними дослідниками 
цього феномену.

Знаний англійський дослідник середовища 
та його впливу на людину Н. Теймур (N. Тeymur, 
1982) у своїй монографічній роботі приводить 
понад 40 визначень поняття середовища [11]. 

Узагальнючи зміст цих визначень, вчений 
презентує такі концептувальні ідеї щодо змісту 
досліджуваного поняття:

— середовище створюється самою люди-
ною, відтак «ми і є середовище» (за Р. Соммером 
(R. Sommer, 1969));

— середовище — це те, що нас оточує, все те, 
що «не ми»; умови, які впливають на нас (біоло-
гічне розуміння сутності феномену середовища);

— середовище  — це певне співвідношення 
між нами і оточенням; з одного боку — це фізичні 
факти, з іншого  — система людського досвіду 
(за Б. Хіллером (B. Hillier));

— середовище  — це відкрита система, що 
пов’язана з надсистемою (за Вільденом (Wilden)).

Д.  Ватсон виділяє п’ять класів визначень 
середовища: середовище як процес; середовище 
як поле активності людини; середовище як поле 
семантики; середовище як ресурс; середовище як 
засіб стратифікації суспільства (за Д.  Ватсоном 
(D. Watson)) [10, 16].

Більшість науковців-психологів поділяють 
думку, що середовище детермінує поведінку 
людини і ця детермінація може бути 7 видів: 
однонаправлена причинно-наслідкова детерміна-
ція, коли середовище впливає на людину; одно-
направлена причинно-наслідкова детермінація, 
коли людина формує середовище; коли обидва 
способи існують одночасно; коли відбувається 
взаємодія між середовищем і людиною у якості 
інтерференції/гомеостазу/нестійкої рівноваги; 
коли взаємодія між середовищем і людиною 
відбувається у якості боротьби; коли людина і 
середовище складають єдину систему; випадкова 
детермінація, у випадку якої загальний результат 
взаємодії не може бути передбачений [10, 16].

Середовищний підхід в освіті не є винаходом 
сьогодення. Його упровадження у педагогічну 
практику триває уже понад століття, однак на 
різних етапах суспільного розвитку він мав різні 
модифікації. Російська дослідниця І.  Ларисова, 
розглядаючи середовищний підхід в історико-
педагогічному аспекті, говорить про поетапність 
його впровадження та виділяє такі етапи: 

— природовідповідність — К. Ушинський, 
Н. Пи рогов, Л. Толстой (друга половина XIX століття); 

— педагогічне середовищезнавство (средове-
дение) — В. Вахтеров, П. Каптерев, Н. Крупська, 
П.  Лесгафт, С.  Шацький (кінець XIX  — початок 
XX століття);

— педагогічні та психологічні умови організа-
ції середовища — Л. Виготський, М. Йорданський, 
А.  Калашников, М.  Крупеніна, А.  Пінкевич, 
В. Шульгін (1920–1930 рр.);

— середовище як ланка тріади: «середовище-
спадковість-виховання» — Б. Ананьєв, Т. Костюк, 
І. Шмальцгаузен, П. Блонський, А. Р. Лурія (1940–
1950 рр.);

— середовище перетворюється на основне 
поняття теорії виховання  — В.  Караковський, 
А. Куракін, Л. Новікова, В. Сухомлинський (1960–
1970 рр. XX століття);

— психологія навколишнього середовища  — 
Ю. Круусвалі, М. Хейдметс (1970–1990 рр. XX сто-
ліття) [4].
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Актуалізований науковий інтерес до про-
блеми взаємодії середовища і людини підтвер-
джується численними працями наших сучасників. 
Різні аспекти дослідження освітнього середовища 
висвітлено у роботах вітчизняних та зарубіж-
них психологів та педагогів, а саме: В.  Авдєєва  , 
І.  Баєвої, Г.  Бєляєва, С.  Братченко, Е.  Галимової, 
Н. Гонтаровської, Ю. Громико, С. Дерябо, В. Дрофа, 
А. Каташова, К. Куракіна, Н. Крилової, В. Лебедєва, 
А.  Леонтьєва, Ю.  Мануйлова, І.  Мешкової, 
Л. Новікової, В. Орлова, В. Панова, Ю. Песоцького, 
К.  Приходченко, В.  Рубцова, Н.  Селіванової, 
С.  Сергєєва, Г.  Сєрікова, В.  Слободчикова, 
В.  Ясвіна. Дослідженню освітнього середовища 
вищого навчального закладу присвячені роботи 
А. Артюхіної, Є. Васильєвої, Е. Зєєра, В. Козирєва, 
М.  Князевої, О.  Кузьмінської, В.  Мастерової, 
Т. Менг, В. Новікова, Г. Полякової, Л. Редько та ін. 

Проведений нами аналіз джерельної бази 
засвідчує, що вивчення освітнього середовища 
в дисертаційних педагогічних дослідженнях 
останнього двадцятиліття проводиться у межах 
вивчення таких наукових проблем: педагогічної 
характеристики освітнього середовища в різних 
типах освітніх установ (Г. Бєляєв, 2000), фактору 
розвитку школяра (Н. Гонтаровська, 2012), середо-
вищного підходу у вихованні (Ю. Мануйлов, 1997), 
управління взаємодією загальноосвітніх уста-
нов з освітнім середовищем регіону (Д.   Полукшт, 
2004), формування міжкультурної компетент-
ності майбутніх фахівців в освітньому середовищі 
класичного університету (О.  Сніговська, 2014), 
формуванння інформаційно-освітнього середо-
вища ВНЗ (О.  Амбросімов, 2005; С.  Мякішев, 
2007; С. Атанасян, 2009; Т. Юрченко, 2011), різні 
аспекти освітнього середовища ВНЗ, у тому 
числі особистісний і професійний розвиток сту-
дента (А. Артюхіна, 2006; А. Бондаревська, 2004; 
О. Гінгель, 2011; А. Дружиніна, 2011; В. Козирєв, 
1999; В.  Литвиненко, 2002; В.  Мастерова, 2003; 
К. Маслов, 2008) тощо. 

Дослідивши підходи до тлумачення змісту 
складного, багатомірного і суб’єктивного поняття 
«освітнє середовище вищого навчального 
закладу», які представлені у проаналізованих 
наукових публікаціях, ми прийшли до виснов ку, 
що більшість науковців під освітнім середови-
щем розуміють багаторівневу систему умов, яка 
забезпечує оптимальні параметри освітньої 
діяльності певного освітнього суб’єкту в усіх 
аспектах  — цільовому, змістовому, процесуаль-
ному, результативному, ресурсному. У більшості 
випадків, даючи визначення зазначеного поняття, 
дослідники розглядають освітнє середовище кон-
кретного освітнього закладу, що включає в себе 
сукупність чинників  — матеріальних, просто-
рових, предметних, соціальних, особистісних, 
які взаємо діють між собою, впливають один на 
одного, «організовують середовище». 

Нам імпонують погляди на освітнє середо-
вище вищого навчального закладу нашого сучас-
ника, відомого російського вченого, В. Новікова, 
який сприймає освітнє середовище вищого 
навчального закладу як професійно і особистісно 
стимулююче середовище, яке є сукупністю мате-
ріальних, педагогічних і психологічних факторів 
вузівської дійсності, що спонукають суб’єктів 
освітнього процесу до професійно-особистісного 
розвитку і саморозвитку (Новіков В., 2012) [5]. 

О.  Васильєва, аналізуючи підходи до визна-
чення змісту поняття «освітнє середовище», 
розкриваючи його педагогічний потенціал, при-
ходить до висновку, що це різнорівневе полікуль-
турне утворення, індивідуальне для кожного, 
хто навчається, середовище побудови власного 
Я, що забезпечує створення умов для актуалі-
зації внутрішнього світу особистості, її особи-
стісного зростання, самореалізації, становлення 
самосвідомості. Тому дослідниця під освітнім 
середовищем ВНЗ розуміє впорядковану, цілісну 
сукупність компонентів, взаємодія та інтеграція 
яких обумовлює наявність в освітнього закладу 
вираженої здатності створювати умови і можли-
вості для цілеспрямованого та ефективного вико-
ристання педагогічного потенціалу середовища 
в інтересах розвитку особистості всіх її суб’єктів 
(Васильєва О., 2011) [1, 77]. 

Ми погоджуємось, що становлення суб’єктів 
навчально-виховного процесу у вищому 
навчальному закладі відбувається у певному 
соціокультурному та просторово-предметному 
середовищі  — освітньому середовищі вищого 
навчального закладу. Впливи, під які підпадає 
особистість у процесі отримання фахової освіти, 
є дуже різноплановими, неоднозначними, інколи 
суперечливими. Отже, одним із найактуальні-
ших завдань вищої школи є створення у вищому 
навчальному закладі такого середовища, яке б 
максимально сприяло ефективності та результа-
тивності процесу здобуття особистістю фахової 
освіти, забезпечувало можливості для її самороз-
витку та стимулювало активність, адже освітнім 
середовище освітнього закладу стає тільки тоді, 
коли виконує свої основні завдання: сприяє під-
готовці кваліфікованого фахівця відповідного 
рівня і профілю, розвитку особистісних якостей 
та вивищенню загальнокультурного рівня сту-
дентів.

Проведений аналіз дозволяє нам зробити 
висновок, що освітнє середовище вищого 
навчального закладу  — це загальний, сукупний, 
об’єднаний, інтегральний, цілісний чинник роз-
витку особистості, що відіграє визначальну роль 
у модифікації поведінки, яка розгортається як 
внаслідок запланованих, так і незапланованих 
чинників середовища, сприяє особистісному і 
професійному розвитку. Тому освітнє середовище 
вищого навчального закладу — це багатосуб’єктне 
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та багатопредметне утворення, що цілеспрямо-
вано і стихійно впливає на професійно-особис-
тісний розвиток майбутнього фахівця, забезпе-
чуючи його готовність до професійної діяльності 
та/або продовження навчання, успішного вико-
нання соціальних ролей та самореалізації у про-
цесі життєдіяльності.

Середовищний підхід в освіті, на нашу думку, 
узгоджується з ресурсною концепцією стратегіч-
ного управління “resource-based view of the fi rm” 
(К.  Прахалад, Г.  Хамел, 1990, Р.  Грант, 1991), яка 
наголошує на корисності аналізу фірми скоріше з 
точки зору її ресурсів, ніж продуктів [6].

Застосовуючи «п’ятисходову процедуру фор-
мування стратегії» Р.  Гранта (Р.  Грант, 1991)  [3], 
сформулюємо методологічні основи управлін-
ням освітнім середовищем вищого навчального 
закладу. За результатом наших управлінських 
впливів освітнє середовище вищого навчального 
закладу повинне розвиватись у запланованому 
напрямку, набуваючи рис, характеристик, які 
повною мірою забезпечать реалізацію освітніх 
функцій вищого навчального закладу.

Насамперед ми маємо сформулювати наше 
бачення сутності змісту поняття «освітнє середо-
вище вищого навчального закладу», що дозво-
лить виокремити його структурні компоненти, 
які ми розглядатимемо, відповідно до ресурс-
ної концепції, як «ресурси (resource) і можли-
вості (capabilities) освітнього середовища вищого 
навчального закладу. 

Освітнє середовище вищого навчального 
закладу, на нашу думку, це комплекс умов (мож-
ливостей) та ресурсів (матеріальних, фінансових, 
особистісних, технологічних, організаційних, 
репутаційних) для освіти особистості, що скла-
лись цілеспрямовано в установі, яка виконує 
освітні функції щодо надання фахової освіти, що 
відповідає певному рівню вищої освіти, забезпе-
чує можливості для загальнокультурного та осо-
бистісного розвитку суб’єктів освітнього процесу. 
Такий підхід дозволяє розглядати в якості «фак-
тору впливу» на суб’єкта навчально-виховного 
процесу у вищому навчальному закладі будь-яку 
з умов або будь-який ресурс освітнього середо-
вища. Тому цілеспрямовано змінюючи їх, ми 
можемо здійснювати опосередкований вплив на 
всі складові освітнього процесу, в тому числі на 
його результат — випускника-фахівця. 

Ресурси і можливості освітнього середовища 
вищого навчального закладу визначають напрям 
його стратегії, виділяють з-поміж інших навчаль-
них закладів, є основними факторами освітнього 
процесу в конкретному вищому навчальному 
закладі.

Для визначення напряму цілеспрямованих 
дій щодо змін умов та ресурсів необхідно здій-
снити комплексний аналіз щодо їхньої іденти-
фікації, класифікації, оцінки прояву, виявлення 

ступеню залучення до навчально-виховного про-
цесу, з’ясування «слабких» та «сильних» сторін 
прояву, доступності використання суб’єктами 
освітнього процесу. Важливою є оцінка умов і 
ресурсів освітнього середовища з позицій їхнього 
потенціалу щодо впливу на особистість з метою 
досягнення освітніх цілей вищого навчального 
закладу, можливості отримання максимального 
результату (максимальної вигоди від їх залучення 
для впливу на особистість) щодо сприяння осо-
бистісного та професійного розвитку суб’єктів 
освітнього процесу. Зазначений аналіз дозво-
лить розробити механізм ефективного залучення 
ресурсів і умов для цілеспрямованого впливу на 
суб’єктів освітнього процесу через психологічні 
та управлінські стимули, створення відповідних 
педагогічних ситуацій, визначити ресурсні дефі-
цити (resource gaps), які необхідно ліквідувати, 
сформувати напрямки інвестицій щодо поповне-
ння, посилення та вдосконалення ресурсної бази 
та розширення можливостей освітнього середо-
вища, вдосконалити педагогічні технології, що 
застосовуються. Типи, кількість, якість ресурсів 
та умов-можливостей в значній мірі визначають 
якість освітнього середовища вищого навчаль-
ного закладу, визначають його здатність викону-
вати своє призначення та відповідати стандартам 
якості. 

Точкою відліку для розробки стратегії управ-
ління освітнім середовищем вищого навчального 
закладу має бути самоідентифікація освітнього 
закладу, формулювання цілей діяльності, визна-
чення мети розвитку. Для цього необхідно відпо-
вісти на низку запитань, наприклад: «Хто є спо-
живачем освітніх послуг навчального закладу?», 
«Хто наші студенти?», «Які потреби студентів 
вищий навчальний заклад прагне задоволь-
нити?», «Які очікування щодо процесу та резуль-
татів навчання у вищому навчальному закладі 
у студентів, їхніх батьків, роботодавців?», «Яку 
якість освіти прагне забезпечити ВНЗ?», «Що 
особливого може запропонувати споживачам 
освітніх послуг саме цей вищий навчальний 
заклад?». 

Розробляючи стратегію управління вищим 
навчальним закладом в цілому та його освіт-
нім середовищем зокрема, варто враховувати 
постійні зміни соціокультурної ситуації, в якій 
працює вищий навчальний заклад, мінливість 
очікувань та сподівань щодо діяльності освіт-
ніх інституцій на трьох рівнях  — держави, сус-
пільства, окремої особистості. Відповідно до 
ресурсної концепції стратегічного управління 
те, що вищий навчальний заклад може запропо-
нувати споживачам освітніх послуг, може слугу-
вати більш міцною основою для розробки стра-
тегії розвитку, ніж потреби, які освітній заклад 
намагається задовольнити. Важливим аспек-
том управління вищим навчальним закладом є 
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компетентність управлінського персоналу, яка 
дозволяє сформувати набір різних за сутністю 
і генезою ресурсів та умов-можливостей таким 
чином, щоб отримане поліструктурне утворення 
набуло особливих рис та змогло унікально впли-
вати на особистісно-професійний розвиток сту-
дентів. Зазначене утворення у теорії стратегічного 
менеджменту має назву «ключова компетенція 
корпорації» (К.  Прахалад, Г.  Хамел, 1990)  [6]. 
У нашому випадку такою «ключовою компетен-
цією вищого навчального закладу» може висту-
пати саме унікальне освітнє середовище вищого 
навчального закладу. Провідну роль у форму-
ванні такого унікального освітнього середовища 
вищого навчального закладу будуть відігравати 
його екстралогічні складові  — дух, цінності, 
традиції, лідерство. Тому будь-які управлінські 
рішення щодо управління освітнім середовищем 
вищого навчального закладу мають враховувати 
його глобальну місію — створення умов для про-
фесійно-особистісного розвитку майбутнього 
фахівця з вищою освітою і розвиток внутрішніх 
ресурсів та умов-можливостей, які роблять освіт-
ній заклад унікальним. 

Отже, ми можемо зробити висновок, що управ-
ління освітнім середовищем вищого навчального 
закладу — це складний вид інтелектуальної діяль-
ності, спрямований на регулювання процесів та 
модифікацію складових освітнього середовища 

вищого навчального закладу, що пов’язаний із 
виявленням та вирішенням проблем освітнього 
середовища ВНЗ, завдяки чому забезпечується 
існування його як цілісності та відбувається 
досягнення поставлених освітніх цілей вищого 
навчального закладу. Одним із найважливіших 
завдань для суб’єкту, що здійснює управління, є 
з’ясування актуального стану складових, ступеня 
їхньої відповідності освітнім цілям, виявлення 
проблем/потреб, недоліків та забезпечення аде-
кватного вибору заходів щодо їхнього вирішення. 
Управлінський вплив здійснюється на поведінку 
суб’єктів педагогічної взаємодії, зразки організа-
ційної культури, матеріально-технічні, фінансові 
ресурси. Соціальний аспект управління освітнім 
середовищем вищого навчального закладу поля-
гає у добровільному прийнятті колективом ВНЗ 
визначених освітніх цілей, які можуть бути пред-
ставленні в узагальненому вигляді у місії, візії, 
корпоративних цінностях, що презентують гро-
мадськості загальні інтереси існування вищого 
навчального закладу як освітньої установи. 
Сформоване у результаті управлінських впливів 
освітнє середовище вищого навчального закладу 
виступатиме у якості ключової компетентності 
вищого навчального закладу, яка вирізнятиме 
його з-поміж інших та створюватиме максимум 
можливостей для розвитку особистості студента 
у всіх вимірах — як фахівця та людини.
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ДІАЛЕКТИКА ТЕРМІНОЛОГІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ 
В ДОСЛІДНИЦЬКОМУ ПОЛІ ПРОБЛЕМ ОСВІТНЬОЇ ПОЛІТИКИ

Бобрицька В.І.,

ДІАЛЕКТИКА ТЕРМІНОЛОГІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ В  ДОСЛІДНИЦЬКОМУ ПОЛІ ПРОБЛЕМ 

ОСВІТНЬОЇ ПОЛІТИКИ

У статті здійснено спробу виявити протиріччя у пошуках конкретного вираження сутності 
змісту і структури поняття «освітня політика»; обґрунтовано суспільний, теоретико-мето-
дологічний, прикладний рівні запиту щодо розроблення поняттєво-категорійного апарату 
освітньої політики; узагальнено підходи учених до здійснення глибинного аналізу досліджуваного 
феномену як основи для розкриття діалектичної взаємодії термінів і понять у проблемному полі 
освітньої політики; проаналізовано суперечності у вивченні вітчизняними і зарубіжними вче-
ними проблеми становлення поняттєво-категорійного апарату освітньої політики в струк-
турі досліджень феномену сучасної освіти. 
Ключові слова: політика, освіта, освітня політика, едукологія, освітологія, порівняльна педаго-
гіка, порівняльна освіта. 

Bobrytska V.I., 

DIALECTIC OF TERMINOLOGICAL INTERRALATION IN THE RESEARCH ON PROBLEMS 

OF EDUCATIONAL POLICY

The article attempts to reveal the contradictions occurred in the search of certain expression of the 
essence of content and structure of the concept “educational policy”; justifi es social, theoretical and 


